

2025年11月

21

星期五

农历乙巳年十月初二

主管主办

中共贵州省委委员会

出版单位

贵州日报报刊社

国内统一连续出版物号

CN 52-0013

代号 65-1

第 27075 号

今日 12 版

中共中央举行纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会

习近平发表重要讲话 蔡奇主持 李希出席

新华社北京11月20日电 中共中央20日上午在人民大会堂举行座谈会，纪念胡耀邦同志诞辰110周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话强调，要认真学习胡耀邦同志的崇高精神风范和优良作风，不忘初心、牢记使命，坚定历史自信，增强历史主动，以一往无前的奋斗姿态扎实推进各项事业。

中共中央政治局常委蔡奇主持座谈会，中共中央政治局常委李希出席座谈会。

习近平在讲话中回顾了胡耀邦同志的光辉一生和卓越贡献。他指出，胡耀邦同志是久经考验的忠诚的共产主义战士，伟大的无产阶级革命家、政治家，我军杰出的政治工作者，长期担任党的重要领导职务的卓越领导人，为民族独立和解放、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设建立了不朽功勋。

习近平强调，胡耀邦同志胸怀高远，在为共产主义不懈奋斗的长期实践中表现出坚韧不拔的革命意志。全党同志要像他那样坚定理想信念、对党忠贞不渝，积极投身中国式现代化建设，为实现远大理想和共同理想奋力拼搏。

习近平指出，胡耀邦同志注重一切从实际出发，为推进马克思主义中国化和实现组织路线拨乱反正作出了重要贡献。全党同志要像他那样坚持实事求是、矢志追求真理，自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，在推进新时代中国特色社会主义的伟大实践中不断展现马克思主义真理力量。

习近平强调，胡耀邦同志积极倡



11月20日，中共中央在北京人民大会堂举行纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会。习近平、蔡奇、李希等出席座谈会。新华社记者 谢环驰 摄

导和推进改革开放，为推动社会主义现代化建设倾注了大量心血。全党同志要像他那样勇立时代潮头、锐意改革创新，用啃硬骨头的精神进一步全面深化改革，不断解放和发展社会生产力、激发和增强社会活力。

习近平指出，胡耀邦同志人民情怀真挚深厚，为发展经济、让人民尽快过上好日子做了大量实事好事。全党同志要像他那样始终心在人民、做到利归天下，自觉践行党的根本宗旨，走好新时代党的群众路线，以扎实

奋斗不断增强人民群众获得感幸福感安全感。

习近平强调，胡耀邦同志高度重视端正党风，为发扬党的优良传统和作风树立了光辉典范。全党同志特别是领导干部要像他那样保持一身正气、处处以身作则，锲而不舍落实中央八项规定精神，坚决抵制不正之风和腐败现象，始终保持共产党人清正廉洁的政治本色。（讲话全文另发）

蔡奇在主持座谈会时说，习近平总书记的重要讲话，回顾了胡耀邦同

志们，朋友们：

今天，我们在这里举行座谈会，纪念胡耀邦同志诞辰110周年。

胡耀邦同志是久经考验的忠诚的共产主义战士，伟大的无产阶级革命家、政治家，我军杰出的政治工作者，长期担任党的重要领导职务的卓越领导人，为民族独立和解放、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设建立了不朽功勋。胡耀邦同志青少年时代就投身革命，14岁加入中国共产主义青年团，18岁转为中国共产党党员。1934年，参加红军长征，在解放战争中，担任冀热辽军区代理政治部主任、晋察冀军区第四和第三纵队政治委员、华北军区第一兵团政治部主任等。新中国成立之初，担任中共川北区党委书记、行署主任、军区政委。1952年后，长期主持团中央工作。1962年后，在湖南、陕西等地兼任领导职务。1975年，担任中国科学院党组书记负责人。“文化大革命”结束后，先后担任中央党校副校长、中央组织部部长、中央纪委第三书记、中央秘书长兼中央宣传部部长等重要职务。1981年6月至1987年1月，担任中央委员会主席、中央委员会总书记。从苏区的“红小鬼”到党的领导人，从冲锋陷阵的革命战士到改革开放的开拓者，无论身处哪个岗位，担任什么职务，他始终保持忘我的献身精神和勇往直前的革命热情，不知疲倦为党和人民事业贡献一切。

同志们、朋友们！

胡耀邦同志的一生，是光辉的一生、战斗的一生、奉献的一生。在长达60年的革命生涯中，他充分展现了坚守信仰、献身理想的高尚品格，心在人民、利归天下的为民情怀，实事求是、勇于开拓的探索精神，求真务实、敢于担当的优秀品质，公道正派、廉洁自律的崇高风范。

他永远值得我们学习。

——胡耀邦同志志存高远，在为共产主义不懈奋斗的长期实践中表现出坚韧不拔的革命意志，我们要像他那样，坚定理想信念，对党忠贞不渝。胡耀邦同志说：“没有马克思主义的学说，就没有我们的今天。”“我们每天的生活都包含着共产主义，都离不了共产主义。”面对战争环境的严峻考验，面对和平建设年代的艰难险阻，面对“文化大革命”中遭受的严重迫害，面对改革开放新时期的重大挑战，他的理想信念和革命意志始终坚如磐石，对党和人民赤胆忠心。

理想信念是共产党人的精神支柱和政治灵魂。前进道路上，无论形势如何变化、环境多么复杂，全党同志都要坚定对共产主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴的信心，锤炼坚强党性，积极投身中国式现代化建设，为实现远大理想和共同理想奋力拼搏。

——胡耀邦同志注重一切从实际出发，为推进马克思主义中国化和实现组织路线拨乱反正作出了重要贡献，我们要像他那样，坚持实事求是，矢志追求真理。胡耀邦同志强调：“马克思主义是发展的科学，是革命的指南。”“中国共产党人应该是既有远见卓识又有求实精神的革命者。”他组织和推动真理标准问题大讨论，为我们党重新确立解放思想、实事求是的思想路线作了重要理论准备。他重视根据改革开放新的实践进行新的理论探索，提出“凡属符合人民利益和时代要求的新思想、新创造、新经验，我们都应该乐于吸收；凡属不符合新的历史任务和革命实践要求的老框框、老套路、老调调，我们都应该敢于抛弃”。他无私无畏，坚持有错必纠，大刀阔斧平反冤假错案，坚决落实党的干部政策和知识分子政策，使大批受到迫害的老同志重新走上领导岗位，使大批蒙受冤屈和迫害的干部、知识分子和平反昭雪。

马克思主义是颠扑不破的真理，实事求是是我们党的基本思想方法、工作方法、领导方法。全党同志要坚持以“两个结合”，深入推实践基础上的理论创新，不断开创马克思主义中国化时代化新境界。要注重理论联系实际，自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，勇于坚持真理，及时修正错误，在推进新时代中国特色社会主义的伟大实践中不断展现马克思主义真理力量。

——胡耀邦同志积极倡导和推进改革开放，为推动社会主义现代化建设倾注了大量心血，我们要像他那样，勇立时代潮头，锐意改革创新。胡耀邦同志将改革视为“关系我们事业全局成败的问题”，强调“不经过一系列的深刻改革，绝不能发展社会主义事业，绝不能实现社会主义现代化”；“要有敢于排除万难，探索前人没有遇到过的新情况、新问题的勇气”；要“全面而有计划有步骤地改革一切妨碍社会主义现代化发展的旧事物”。他认为农村改革要汲取过去“想得太窄，限得太死”的教训，要放开，再放开；他鼓励经济特区“特事特办，新事新办，立场不变，方法全新”。他强调对外开放要利用国内外两种资源，打开国内国际两个市场，敢于跳到更广阔的天地里去打开局面。

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝，也是推进中国式现代化的根本动力。全党同志要敢于面对各种困难挑战，用啃硬骨头的精神进一步全面深化改革，在守正创新中坚持和完善中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化，坚决破除一切制约高质量发展的体制机制障碍，不断解放和发展社会生产力、激发和增强社会活力。

——胡耀邦同志人民情怀真挚深厚，为发展经济、让人民尽快过上好日子做了大量实事好事，我们要像他那样，始终心在人民，做到利归天下。胡耀邦同志题写的“心在人民，原无论大事小事；利归天下，何必争多得少得”对联，深刻表达了他对人民的赤子之情。

（二〇二五年十一月二十日）
习近平

在纪念胡耀邦同志诞辰一百一十周年座谈会上的讲话

二版

中共贵州省委十三届八次全会在贵阳举行

省委常委会主持会议 徐麟讲话

全会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神和习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，听取和讨论了省委常委会工作报告、省委常委会2025年抓党建工作情况报告，审议通过了《中共贵州省委关于制定贵州省国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

全会指出，“十五五”时期贵州经济社会发展，必须坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入贯彻党的二十大和二十届全会精神，认真贯彻习近平总书记关于贵州工作重要讲话重要指示精神，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，完整准确全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，坚持稳中求进工作总基调，围绕“四新”主攻“四化”，深入实施强化比较优势战略，坚持以经济建设为中心，以推动高质量发展为主题，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，以全面从严治党为根本保障，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，推动人的全面发展、全体人民共同富裕迈出坚实步伐，确保与全国同步基本实现社会主义现代化取得决定性进展，奋力走出一条有别于东部、不同于西部其他省份的高质量发展新路，在中国式现代化进程中展现贵州新风采。

全会号召，全省各级党组织和广大党员干部群众要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定信心、苦干实干，稳中求进、善作善成，为在中国式现代化进程中展现贵州新风采而努力奋斗。



11月20日，中国共产党贵州省第十三届委员会第八次全体会议在贵阳举行。省委书记徐麟就《建议（讨论稿）》向全会作说明，并作讲话。贵州日报天眼新闻记者 杜朋城 摄



11月20日，中国共产党贵州省第十三届委员会第八次全体会议在贵阳举行。

贵州日报天眼新闻记者 杜朋城 摄

本报讯 中国共产党贵州省第十三届委员会第八次全体会议公报
(2025年11月20日中国共产党贵州省第十三届委员会第八次全体会议通过)

中国共产党贵州省第十三届委员会第八次全体会议，于2025年11月20日在贵阳举行。省委委员61人、候补委员1人出席会议。省纪委委员和有

关方面负责同志，党的二十大代表中的部分基层代表、省第十三次党代表会中的部分基层代表等列席会议。

全会认为，党的二十届四中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期，召开的一次十分重要的会议。习近平总书记在全会上的重要讲话和全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会

发展第十四个五年规划的建议》，对未来发展作出顶层设计和战略擘画，是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署。全省各级党组织和广大党员干部要把思想和行动统一到党的二十届四中全会精神上来，持续深入抓好学习宣传贯彻工作，推动党中央决策部署在贵州落地生根、开花结果。（下转第二版）

中共贵州省委召开党外人士座谈会 征求对中共贵州省委关于制定贵州省国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议的意见

徐麟主持并讲话 李炳军赵永清马汉成等出席

贵州日报天眼新闻记者 综合报道

11月20日，省委十三届八次全会在贵阳举行，审议通过了《中共贵州省委关于制定贵州省国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

全会精神在与会代表中引发热烈反响。大家表示，要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记贵州考察时的重要讲话精神，乘势而上奋力走好高质量发展新路，抓好全省各项目标部署落实，推动“十五五”高质量发展取得更大突破，在中国式现代化进程中展现贵州新风采。

现代化产业体系是中国式现代化的物质技术基础，全会把“加快建设贵州特色现代化产业体系，夯实高质量发展和现代化建设的物质技术根基”作为第一项重点任务作出部署。

“全省数据系统将锚定发展壮大数据生产力目标，立足贵州资源禀赋和比较优势，聚焦‘四类产业’，加快建设数据产业集群，做强做优数字经济。”省大数据发展管理局党组书记、局长朱宗尧表示，要大力发展战略性新兴产业，持续做大规模、开拓市场、打响品牌，营造“建算力、到贵州，用算力、到贵州”的良好氛围；大力发展战略性新兴产业，以高质量数据集为重要的数据产业，以公共数据引领带动企业数据、个人数据价值加速释放，推动数据标注产业加快壮大；大力发展战略性新兴产业，以大数据为重点的人工智能产业，聚焦重点行业领域打造一批大数据典型应用，推动千行百业数智化转型；大力发展战略性新兴产业，以数智化为特色的电子信息产业，加快电子信息制造业补链延链，壮大软件和信息技术服务业规模。

“全会部署既有前瞻性的目标设定，又有可操作的实施路径，有力彰显了省委高远的战略眼光、战略思考和战略定力，为县域经济发展提供了精准指导。”

（下转第三版）